臺南市永康區永信國民小學103學年度第2學期
四年級彈性學習 家庭教育 自編課程計畫

	教材來源
	自編
	規劃者
	四年級全體級任老師

	教學節數
	本學期共（3）節

	學期目標/

學習目標
	一、減少不必要的支出，累積家庭財富。

二、愛物惜物，養成消費謹慎的金錢觀。

三、反思個人的生活態度，養成理性的消費習慣。

	能力指標
	社會領域：7-2-1 指出自己與同儕所參與的經濟活動及其所滿足的需求與動機 

社會領域：7-2-4了解從事適當的儲蓄可調節自身的消費力

	融入重大議題之能力指標
	家政教育：3-2-5認識基本的消費者權利與義務。

生涯發展教育：1-2-2 了解工作對個人的重要性 
生涯發展教育：3-2-1 覺察如何解決問題及做決定

	週次
	日期
	能力指標（代號）
	單元名稱
	節數
	評量方式
	備註

	二
	1/26

│

1/30
	7-2-1、7-2-4
	錢進未來
	1
	上課表現、問答
	生涯發展1-2-2

	三
	2/23

│

2/27
	7-2-1、7-2-4
	我的金錢觀
	1
	口頭問答、檢核
	生涯發展3-2-1

	四
	3/02

│

3/06
	7-2-1、7-2-4
	消費小高手
	1
	觀察、實作評量
	家政教育3-2-5


說明：1.「備註」欄請填入可融入教學之重大議題的「能力指標序號」，及是否為「自編」單元，或主題課程。

 2.「評量方式」請具體敘寫。
家庭教育課程教案設計
	單元名稱
	家庭理財巧思量

	教材來源
	自編教材
	實施年級
	中年級
	教學時間
	120分鐘

	能力指標
	社會領域：7-2-1 指出自己與同儕所參與的經濟活動及其所滿足的需求與動機。
社會領域：7-2-4了解從事適當的儲蓄可調節自身的消費力。
家政教育：3-2-5認識基本的消費者權利與義務。
生涯發展教育：1-2-2 了解工作對個人的重要性。

生涯發展教育：3-2-1 覺察如何解決問題及做決定。

	教學目標
	1.了解家庭財富的累積，需要全家人的努力。
2.體會長輩賺錢不易，而減少不必要的支出。

3.培養愛物惜物、消費謹慎的金錢觀。

4.反思個人的生活態度，養成理性的消費習慣。

	教材分析
	家庭是兒童學習金錢管理的第一個場所。本單元藉由繪本與討論，讓學生瞭解家庭財富的累積需要全家人共同開源節流，積少成多，透過澄清與討論，培養學生對金錢節用有度的價值觀，透過訪問與思辨，協助學生建立理性消費的觀念。 

	教學資源
	繪本：威拉．畢．威廉斯/著 柯倩華/譯(1998)：媽媽的紅沙發。臺北市：三之三文化出版社
電腦、單槍、投影片

廣告宣傳單、折價券或大賣場DM

	教 學 流 程

	能力指標
	教學活動
	教學資源
	時間
	評量方式

	7-2-1

7-2-4


	一、準備活動

教師準備繪本「媽媽的紅沙發」ppt。

二、發展活動

【活動一】繪本欣賞與討論

1. 教師配合ppt講述「媽媽的紅沙發」故事：

小女孩和媽媽、外婆住在一間佈置簡單、家具少的小公寓裡，每天放學後小女孩會去媽媽工作的餐館打工，希望能多存一些錢，因為一場大火災將她們的家燒毀了，所有的東西都燒光光了，包括一張舊沙發。幸而善良的鄰居們盡力的幫助他們。

	電腦

單槍

PPT


	20′


	專心聆聽



	
	母女兩人和外婆最高興的事，就是數著大玻璃罐裡慢慢存下來的銅板，因為她們要重
新買一張新沙發，一張漂亮、舒適，可以讓媽媽能好好休息的沙發。最後當大玻璃罐
裡存了滿滿的銅板時，她們終於買了一張夢想中的沙發。
災變的經驗讓小女孩學會為自己關心的人和事付出，也珍惜和感謝她學到的愛與責
任。一張紅沙發，除了是走過困境的成果，更是人與人之間的同情和關懷，克服任何
艱困，撫慰傷痛的溫暖象徵。
2.教師提出下列問題，請學生自由發表：
(1)書裡有哪些人物？
（小女孩、媽媽、外婆、貓咪、喬阿姨）
(2)小女孩的家發生了什麼災難？
（火災）
(3)為什麼小女孩要非常努力的打工？
（為了存錢買紅沙發）
(4)小女孩和媽媽、外婆為什麼要努力存錢買紅沙發？
（為了有一個舒服的地方可以休息和放鬆）
3.教師延伸追問：
(1)你有儲蓄的習慣嗎？ 
(2)當你有想要的東西，怎麼辦？ 
(3)假如你存了一筆錢，你想買什麼東西？
   為什麼?
(4)你們全家人有共同的願望嗎? (例如：
	
	
	踴躍發表

能表達自己的想法

	7-2-1

7-2-4
	買一套新的音響，或是想要把家裡重新
粉刷，也可以是想要全家一同出國去旅
行。) 要怎樣才能達成呢?
4. 教師強調儲蓄的重要性，家庭財富的累

   積，要靠全家人共同努力。

【活動二】錢進未來
1. 教師說明儲蓄對家庭來說是重要的，日
常生活的食、衣、住、行、育、樂都要

花錢，而且有許多突如其來的支出，假

如平時不懂得儲蓄，臨時要用錢就有困難了。
2. 詢問學生「開流」與「節源」的意義，教師補充說明：「開源」就是利用各種正當的方式賺取錢財，雖然小朋友年紀小不能去打工，但是我們還可以想到很多自己可以賺取錢財的方法，例如：幫爸媽做家事、用功讀書拿獎學金、蒐集發票對獎、投稿賺稿費、參加各項比賽拿獎金等。「節流」就是將我們平常一些不必要的花費節省下來。

3. 教師說明小孩子賺錢的能力還不夠，但是卻可以發揮省錢的力量，為自己的家庭減少支出。
4. 全班分組討論為家庭節源的具體做法，並推派代表上臺報告討論結果。

5. 教師歸納：每個人都可以為自己的家庭儲蓄，不論是增加收入，還是減少支出。鼓勵學生在日常生活中儘量做到：
(1)漸進式減少支出：減少去便利商店的次

 數，少買零食或小玩具。
(2)先存款，再消費：領到零用錢先存起來，

有需要才花用。
(3)有計畫的消費：出門購物前，先擬一份
清單，依據清單購物，比較不會造成額
外支出。
(4)珍惜資源：隨手關燈、節約用水、回收

資源，也能幫家裡省錢。
三、綜合活動

教師歸納：能做到開源節流的家庭必定能
	
	15′

5′
	仔細聆聽

充分參與討論


	7-2-1

7-2-4


	夠累積財富。請學生課後調查家人對金錢的使用觀念及儲蓄習慣。

~第一節結束~

一、準備活動
請學生分享家人對金錢的使用觀念。

將全班分組(四~六人為一組)。
二、發展活動

【活動一】我的金錢觀

1. 教師說明錢是人生無法或缺的一部分，每個人對錢的看法及用錢的態度都不相同，有人看到喜歡的東西就買，有人精

打細算。想想看，自己對錢的看法如何?

2. 教師詢問下列問題，贊成的用雙手比○，反對的用雙手比×。並且請贊成和反對的學生分別說出自己的看法：

(1) 一個人賺的錢越多就代越成功。

(2) 錢不夠用時，向別人借是理所當然的。
(3) 花錢能使我心情好。

(4) 無論東西有多貴，只要是名牌就值得。

(5) 買東西一定要討價還價。

(6) 我買貴的東西是因為可以讓別人看重 我。

3. 教師適時澄清偏差的觀念並統整說明：每個人的金錢觀並不相同，有效的管理金錢，才能滿足生活所需。
【活動二】消費巧心思

1. 老師展示最近流行的物品，請學生說一
說自己會不會被吸引而去購買。
2. 請學生在小組內分享最近購買的一件物
品(買了甚麼？在哪裡買？為什麼買？那項物品有什麼吸引你的地方？購買時考慮的因素？)
3. 各組統計組員們日常生活中最常購買的
物品及原因(是為了滿足慾望，還是真

的需要?)
4. 請學生分享經驗：哪些東西曾經想買，後來因為覺得不需要而決定不買？
5. 教師統整說明：消費之前要分辨需要與想要。需要是生活中一定要用到的，想
	
	15′

20′
	認真思考後回答

表現學習興趣

	7-2-1

7-2-4
	要是衝動下產生的慾望。鼓勵學生控制

自己的慾望，購買真正需要的東西，做

個理性的消費者。

三、綜合活動
歸納本節重點：每個家庭都有很多地方需要花錢，自己的家庭也可能是如此，但是賺錢的往往是大人，所以我們用錢必須節制。
~第二節結束~

一、準備活動

蒐集廣告宣傳單、折價券、大賣場DM等。
二、發展活動
【活動一】廣告停看聽

1. 教師展示廣告宣傳單、折價券、大賣場

DM，詢問學生下列問題：

(1) 通常廣告商品都用什麼來吸引顧客? (特價、打折、送贈品、集點、新推出…)

(2) 哪些商品讓你感到興趣想要購買?
(3) 想購買的物品是因為想要還是需要？
(4) 你曾經因為廣告的吸引而去購買一些 

不需要的物品嗎?
(5) 請學生仔細觀察蒐集到的廣告單並且 

腦力激盪：有什麼好方法既可以獲得想

買的東西，又不會被廣告牽著鼻子走?

方法越多越好。
(6) 教師統整說明：廣告的誘惑力大，當看
 到喜歡的物品時，我們總會有一股衝動
想要擁有，這時不妨問問自己：
我真的需要這項物品嗎？
使用這項物品的機會高嗎？
打折的物品是否是真的需要買？
值不值得為摸彩而多買一些物品？
送的贈品真的實用嗎？
要做個聰明的消費者，才不會被五花八

門、讓人看了眼花瞭亂的廣告牽著鼻子
走。
	廣告宣傳單

折價券

大賣場DM
	5′

15′
	充分參與討論

	7-2-1

7-2-4
	【活動二】選購前中後

1.教師說明消費是生活中經常發生的行為，
  每個人都應該學會明智的選購物品，當一
  個聰明的消費者。

2.教師以洗髮精或其他日常用品為例，說明
  選購時的思考步驟，包括：
(1)選購前：思考打算買什麼? 有哪些選擇?
(2)選購時：物品包裝上是否有清楚的標示?
           價格合理嗎?
(3)選購後：注意商店給了發票或收據嗎?
           使用時是否仔細閱讀標示或說

           明書?

3.請學生模擬選購情境，以小組討論的方式
  練習選購的過程。
4.各組發表選購過程所考慮的事項及最後

  的決定。

5.教師歸納：購物應該有計畫，每個人都應

  該學會明智的選購物品。

三、綜合活動

教師歸納本節課重點，並請學生完成學習單，一週後交給老師批閱。

~第三節結束~


	學習單
	20′

5′
	專注聆聽

踴躍發言


消費小記者
____年____班座號：＿學生姓名：＿＿＿＿＿＿
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※請訪問家人最近的購物經驗，並將結果記錄下來。
	訪問對象
	品名
	購買時考慮的因素？
	購買原因是什麼?

	
	
	□價格     □品質    □標示完整

□實用性   □_________________   
	□真的很需要    
□滿足慾望

	
	
	□價格     □品質    □標示完整

□實用性   □_________________
	□真的很需要     
□滿足慾望

	
	
	□價格     □品質    □標示完整

□實用性   □_________________
	□真的很需要     
□滿足慾望

	
	
	□價格     □品質    □標示完整

□實用性   □_________________
	□真的很需要    
□滿足慾望

	
	
	□價格     □品質    □標示完整

□實用性   □_________________
	□真的很需要    

□滿足慾望
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